

Slovenski Gospodar.

List ljudstvu v poduk in zabavo.

Izhaja vsak četrtek in velja v poštno vred in v Mariboru s pošiljanjem nedom za celo leto 2 gld. 50 kr., za pol leta 1 gld. 30 kr., za četrť leta 65 kr. — Naročnina se pošilja upravništvu v tiskarici sv. Cirila, koroška ulice št. 5. — Deležniki tiskovnega društva dobivajo list brez posebne naročnine.

Posamezni listi dobó se v tiskarni in pri g. Novak-u na velikem trgu po 5 kr. Rokopisi se ne vračajo, nplačani listi se ne sprejemajo. Za oznauila se plačuje od navadne vrstice, če se natlačo onkrat, po 3 kr., dvakrat 12 kr., trikrat 16 kr.

Kmetovalci pozor!

Deželna komisija za izvršitev revizije zemljiško-davčnega katastra je sestavljena, ter bode kmalu svoje delo pričela. Poleg centralne komisije na Dunaju ima vsaka dežela posebno deželno komisijo pod predsestvom političnega deželnega načelnika. Za deželno komisijo štajarsko je določenih 12 udov in 12 namestnikov. Polovico udov in polovico namestnikov imenuje finančni minister, drugo polovico voli deželni zbor.

Od deželnega zbora štajarskega so bili izvoljeni Blaž Herg, posestnik in državni poslanec v Fišingu, Anton Walz, veleposestnik in župan v Wartbergu, Jožef Proboscht, dekan in deželni poslanec, grof Lamberg, veleposestnik v Bistrici pri Ilcu, Franc Robič, deželni in državni poslanec v Lembahu, in Waldemar Hinzl, veleposestnik v Ptuju.

Postava od dne 24. maja 1869 (št. 88 drž. zak.) določuje, da se mora revizija zemljiško-davčnega katastra vsakih 15 let vršiti. Prva 15letna doba poteče z letom 1896, ker se je zemljiški davek po omenjeni postavi prvikrat leta 1881. razdelil. Okvir, v katerem se bode vršila revizija, je jako ozek, ker se že iz početka ni mislilo na revizijo v tej meri, kakor se je vršila regulacija zemljiškega davka od leta 1870. do 1883.

Z ozirom na slabe cene vseh pridelkov, z ozirom na visoke stroške za posle in delavce, z ozirom na veliki zemljiški davek bi kmetje sicer imeli pravico zahtevati, da se na novo pregledajo zemljiški dohodki. Toda treba se je bati velikih stroškov, ki smo jih imeli pri regulaciji zemljiškega davka in pa žalostnih izkušenj z okrajnimi, pa tudi deželnimi komisijami. Stroški so znašali 30 milijonov, merili pa so v raznih deželah z raznim merilom tako, da so nekatere dežele dobile izdatne olajšave, za štajarsko deželo pa so zvišali zemljiški davek blizu za 400.000 fl. Kmetije pa s danandnes ne donšajo več tistega čistega dohodka, kakoršnega so svoj čas izračunili. Štajarska dežela nosi troje vsled regulacije zemljiškega davka krivična bremena, ter so pritožbe glede visokega zemljiškega davka popolnoma opravilene.

Kakor sem že omenil, je sedanji načrt postave glede revizije zemljiško-davčnega katastra jako omejen. Odpadle so okrajne komisije, ki so nam bile svoj čas najbolj na kvar, pa tudi deželne komisije imajo ozko področje. Vendar je upati, da bode mogoče vsaj pri nekaterih kulturah znižati tarife ali jih primerno popraviti.

§ 1 postave govori o namenu revizije. Ta namen je 1. da se zabeleži vse trajne kulturne spremembe; 2. da se odpravijo očitvidne krivične razmere v tarifnih nastavkih čistega dohodka za posamna ocenitvena okrožja in posamne kulture v teh okrožjih; 3. da se odpravijo pogrški in silne pomote, ki so se prigodile pri uvrstitvi

dotičnih kultur v razne bonitetne razrede in da se ozira na trajne spremembe, ki so morda nastale v lastnosti sveta, in sicer: a) glede posamnih parcel ali pa b) glede celih kosov ali večjih zemljiških obseškov enake lastnosti sveta.

Po § 3 je deželna komisija uradnim potom poklicana, da odpravi krivične razmere, pogrške in silne pomote in da se ozira na spremembe v lastnosti sveta. § 9 določa, da je od leta 1897. pričenski vsak zemljiški posestnik dolžan, one trajne kulturne spremembe, katere so se vršile do meseca junija 1897 in na katere se še ni oziralo pri reviziji, naznaniti do konca marca 1897, poznejše take spremembe pa v šestih tednih po nastali spremembi. (Konec prih.)

Petindvajsetletnica kat. pol. društva v Konjicah.

(Konec.)

Ta odmor med zborovanjem je imel tudi namen, da se društveniki pogovorijo zastran volitve društvenega odbora. Ko se zborovanje zopet nadaljuje, se oglasi č. gospod Jožef Žičkar, župnik vitanjski, za besedo glede volitve društvenega odbora. S kratkimi besedami utemelji svoj predlog, da naj se dosedanji društveni odbor potrdi še za 26. društveno leto. Ta predlog se vsprejme z vsklikom. G. prvomestnik razglasi v imenu društvenega odbora, da on vsprejme izvolitev in da sleherni odbornik ostane v svoji dosedanji službi.

Na podlagi Walz-ove knjižice: »Izvršitev pregleda zemljarinskega katastra«, katero »štajarska kmetijska družba« razpošilja po deželi, pojasnil je naš društveni knjižničar, g. dr. Ivan Rudolf, kaj je zemljiškim posestnikom storiti, da se jim popravijo očitvidna nerazmerja (krivice ali napake) pri dosedanjem njihovem zemljiškem davku. Pred vsem treba zapomniti, da se bodo prihodnjič le posamezne pomote ali pogrški popravljali in da se bo ozir jemal samo na trajne kulturne spremembe. Kdor je v zadnjih 15 letih svoje zemljišče trajno zboljšal, naj te spremembe naznani do konca marca 1897 neposredno ali po svojem županstvu svoji c. kr. davkariji ali pa c. kr. geometru. Ako je to storil pravočasno, se mu deset let zemljiški davek ne bo zvišal, marveč zamore že prihodnje leto postati deležen dva in pol milijona gld., za katere se bo zemljarina od leta 1897. počenski znižala. Z odobravanjem se je vsprejel končni predlog g. dr. Rudolfa, da naj bi naše društvo zopet bolj pogosto zborovalo ter se večkrat pečalo z gospodarskimi vprašanji.

Poslednjič je č. g. župnik Žičkar, ki je v Vitanju ustanovil že toliko občekoristnih in lepo cvetočih društev, spregovoril besedo v korist našim delavcem, bodisi